

ΤΟ ΔΙΗΓΗΜΑ ΜΑΣ

ΤΑ ΣΙΝΙΑΛΑ

ΓΙΟΥ ΕΡΡ. ΜΠΟΡΝΤΟ

**Τ**Ο Σας—Φέ είναι ένα μικρό χωριό στο βάθος της πεδιάδος του Σας στην Έλβετία, κοντά στην Ίταλια. Χρειάζεται πέντε ώρες με ζώο για να φθάσει κανείς σ' αυτό από τη στάση του Στάλτεν. Έχει συγγάτων περιηγητάι σκληραγωγημένοι, έρωσιτέχναι του καθαρού αέρος και των έξορμηών. Δέν βλέπει κανείς παρά πρόσωπα κόκκινα και χέρια ήλιοκαμένα. Καθημερινώς δέ γίνεται μία παρέλασις άλπινιστών όπλιωμένων με άλπεστοκ, και με το σχοινί τυλιγμένο στο σώμα των.

Όταν έφθασα στο Ξενοδοχείο του μέρους αυτού ένας ταξειδιώτης έβγαλε άπ' την πόρτα με τον όδηγο. Δέν θά πρόσεχα φυσικά σ' ένα τόσο κοινό περιστατικό άν δέν τον συνόδευαν έκτακτες περιστάσεις. Ό άνθρωπος αυτός ήταν λεπτός, και άδύνατος, και φορούσε ένα κουστούμι από χοντρό ύφασμα. Το πρόσωπό του ήταν ήλιοκαμμένο, έλας διόλου ξυρισμένο και φωτισμένο από δυό διορφα μάτια όνειροπόλα.

Έμπρός στην πόρτα μία νέα ξανθή γυναίκα τον άποχαιρετούσε χωρίς όμως καμιά τρυφερότητα.

- Είναι πολύ ύψηλά, αυτό το Ταρχορν; τον ρώτησε.
- Τέσσερας χιλιάδες πεντακόσια μέτρα, άπάντησε αυτός.
- Μή ξεχάσεις να μου κάμεις σινιάλο όταν θά φτάσης εκεί πάνω.
- Έχω μαζί μου βεγγαλικά και θά τ' ανάψω μόλις φτάσω στην κορυφή. Άντιό λοιπόν, άγίτη μου...
- Άντιό, του έλεπε με φωνή συγανημένη.

Ό άλπινιστής είχε άπομακρυνθή παις κ' αυτή τον χαιρετούσε άκόμη με το χέρι. Αυτός γύρισε μιá-δυό φορές και της άνταπέδωσε το χαιρεισμό. "Έπειτα χάρησε στο στρίψιμο του δρόμου..." Όπως κατάλαβα ό άνθρωπος αυτός έπρόκειτο ν' ανέβει στην κορυφή του Ταρχορν. Στο βουνό όμως αυτό δέν άνεβαίνει κανείς εύκολα. Κατά τον Ίούλο το άνεβασμα έινε κάπως εύκολώτερο άλλα λίγο πιο άργά πέφτουν απλά πάγοι και πέτρες άπ' την κορυφή. "Ήξευρα αυτές της λεπτομέρειες και φανατίζομαι πως ό άνθρωπος εκείνος θάχε πολύ θάρρος, άν έκρινε κανείς άπ' το ήρωο και μάλιστα εύθυμο ήρωο τσόν αυτό όσον και της γυναίκας του. Έπειδή έτυχα στον άποχωρισμό αυτό άναγκάσθηκα να παρακολουθήσω και τις περιπέτειες του ταξειδιού του άγνωστου. Όπως έμαθα θά περνούσε τη νύχτα του στο βουνό, για να γυρίση το ίδιο βράδυ στο Σας—Φέ εάν δέν του τύχαινε καμιά άποροπή καταγής. Ό σούανός ήταν καθαρός, άλλα φυσούσε ένας θερμός αέρας που δέν προμηνούσε τίποτε καλό. "Η καλύτερα των Μισιαμπέλ έινε εύτυχός ένα άσυλον άσφαλές για τους άλπινιστάς. Το βράδυ της ίδιας ημέρας βροθήκα καθιόμενος σχεδόν άπέναντι στήνεία κυρία που ελα ιδεί ν' άποχαιρετά το σύζυγό της. Λέγονταν, όπως έμαθα, κ. Φραίνεϊ και στο τραπέζι που καθόμασθε φαινόταν εύθυμη και πολύ περιποιητική. Φορούσε άσπρο φόρεμα και με τά κατακόκκινα μάγουλα της σκορπούσε γύρω της τη χαρά. Είχε μία έλαφρότητα πουλιού όταν πηδούσε άπ' το ένα θέμα στο άλλο χωρίς να προσέχη σε οητορικά σχήματα.



Βλέποντάς την τόσο εύχαιρητη, σκέφθηκα : Ξέχασε άραγε τον άπόντα σύζυγό της που ίσως νά κινδύνευε αυτή τη στιγμή ;

- Μας σέρβιραν το φρούτο όταν το όρολόγι χτύπησε όχτώ. "Η κ. Φραίνεϊ σημάθηκε τότε άποτόμως.
- Που πήγαίνετε τόσο γρήγορα ; την ρώτησαν οι γνωστοί της.
- Στο ραντεβού μου, άπάντησεν αυτή άσχελάως.
- Ραντεβού ; Με ποιόν ;
- Παράδοξο ! και τον άνδρα μου.
- Μα αυτός βρίσκειται τόσο μακριά από δω !..
- Άκριβώς... Και γι' αυτό θά πάω νά του εύχηθώ την καλησπέρα.

Θά μάς έπιτρέψετε νά παρακολουθήσουμε και μεϊς το θέαμα αυτό ;

Όπως θέλετε. Κατόπιν αυτού βιαστήκαμε νά σηκωθούμε άπ' το τραπέζι και νά τρέξουμε στο μέρος που βρισκόταν η κ. Φραίνεϊ. Την άναμώσαμε κοντά στη μικρή έκκλησία, λίγο πιο μακριά άπ' τά Ξενοδοχεία, σε μέρος σκοτεινό, για νά διακρίνονται καλλίτερα τά φωτεινά της σινιάλα.

- Και ή φωταφία σας ; την ρωτήσαμε.
- Περμένετε θ' άρχισή πρώτα εκείνος, μάς έλεπε και άπλώνοντας το χέρι της μάς έδειξε το κάτωσπρο βουνό, που μέσα στη μαύρη νύχτα ξεχωρίζει σάν τεράστιος γίγας.
- Έινε εκεί, μάς έλεπε.

Και πράγματι ήταν εκεί, γιατί άμέσως στην κορυφή του βουνού, μιá φλόγα κόκκινη έλαμψε και κουνήθηκε δεξιά κ' άριστερά.

Μέσα στις χαρούμενες φωνές και στα συγχαρητήρια των φίλων της και ή κ. Φραίνεϊ άναψε τά βεγγαλικά της άναποδίδοντας τους

φωτεινούς χαιρειτισμούς του συζύγου της.

Πέντε φορές άντηλλάγησαν οι ίδιοι φωτεινοί χαιρειτισμοί κ' έλειπα το βουνό σκοτεινίσαο και ξανάμεινε άφωνο.

— Τελείωσε, έλεπε ή κ. Φραίνεϊ. Πάμε τώρα.

Κι' έπιστρέψαμε εύχαιρητισμένοι. Την άλλη ημέρα, ύστερα από ένα διορφο πρωϊ, ό καιρός χάλασε άποτόμα. Ένέσκηψε μιá τρομερή θύελλα. Μέσ' στην πυκνή συννεφιά ό γκριζός όγκος των βουνών φαινόταν άπειλητικός, άταισιος !

Όταν κατέβηκαμε στο τραπέζι την ημέρα αυτή ζήτησα εύθως νέα με κάποιον άοριστο φόβο. Θα έπιστρέφε άραγε ό σύζυγος της κ. Φραίνεϊ ;

- Ό άνδρας μου ; έλεπε εύθυμα ή έμμορφη κυρία, θά έχη καταφύγει λόγω του καιρού σε κανένα άουλο και θά περάση εκεί κ' αυτή τη νύχτα. "Έτσι συνηθίζει.
- Θα του κάμετε, ρώτησα, πάλιν σινιάλα άπόψε ;
- Έξάπαντος.

Πράγματι τη νύχτα έγινε ή ίδια συγγέντρωσι πλάϊ στην έκκλησία, άλλα με λιγώτερος θεατής. "Έπερτε μιλό χαλάκι και οι περιούσιότεροι περιηγητάι προμηνούσαν την διορφη φωτιά του σάλινου. Σιγά-σιγά όμως ή συννεφιά διαλύθηκε και ή σκοτεινή σιλουέτα του βουνού άρχισε νά διακρίνεται. "Η κ. Φραίνεϊ, με άσπρο μάλλινο φόρεμα, περιέμενε. Χαριεντιζέτο μάλιστα με την άγορπρία του συζύγου της, ό όποιος δέν έβρίσκειτο ποτέ. "Ίσως βροθήκαν τά σπέρτα του, έλεγε. "Η άγορπρία όμως εξακολουθούσε κ' έν τφ μεταξύ ή μικρά μας παρέα σκορπίζοταν.

Ένας σύζυγος που εύχεται την «καλσιπέρα» στην σύζυγό του δέν έινε φαινόμενο επαρκές για νά κρατήση τον άνθρωπο έξω όταν το κρύο έινε δυνατό και ή βροχή παγομένη. "Η καϊμένη ή κ. Φραίνεϊ προσπαθούσε νά φανή εύθυμος, έν τούτοις όμως άνησυχούσε. "Ήμουνα μόνος μαζί της, έγω που δέν την γνώρισα παρά χτες και περιέμενα σχεδόν δυό ώρες.

Κάπου, κάπου άναβε ένα βεγγαλικό, άλλα το βουνό δέν άπαντούσε. Της ελα ότι ίσος ό άνδρας της κατέβηκε άπ' την άλλη πλευρά, στην πεδιάδα του Ζερμάτ. Φάνηκε σάν να μ' άκουσε και ύστερα μου έλεπε.

— Φοβούμαι !

Μοίσε το «φοβούμαι» αυτό γελαστή, άλλα φαινόταν άντιθέτως πως άγωνιούσε. Θέλησα νά την πείσω νά γυρίση στο Ξενοδοχείο, μά άντιστάθηκε με πείσμα και τέλειος έφυγα κ' έγώ για το δωμάτιό μου. Έλειθε όμως δέν ένδοστα έκάθησα στο παρλιούνο μου νά διακρίνω κάθε μιση ώρα νά ξαναβίβη ά-

κούραστα τά βεγγαλικά της. Ματαιώς όμως. Το βουνό δέν άπαντούσε...

Δυό μέρες έπέρασαν.

Και τέλος, άφού έρευνήσαμε, βρήκαμε το πτώμα του δυστυχισμένου άλπινιστού και το όδηγο του κατατασασμένο, μέσα σε μιá φάραγγα. Πριν προστάσουμε νά καταλάβουμε πως συνέβη αυτό, ή κ. Φραίνεϊ βροθήκε μπροστά μας. Ποιός την είχε ειδοποίησι ; Πώς βροθήκε μαζί μας ; Την ελα νά κιντή με άπεριγυαλλη λήπη το νεκρό σύζυγό της. Κι' έξαφα τά μάτια της άστραφην παράξενα κ' ένα άνατριχιαστικό γέλιο βγήκε από το στόμα της, ένα γέλιο παγομένο, άταισιο. Είχε τετλααθή !... Μετφρ. Ε. Μακρή

✱

ΟΙ ΜΕΓΑΛΟΙ ΑΝΔΡΕΣ ΠΕΡΙ ΤΩΝ ΘΗΛΕΩΝ

ΤΑ ΥΠΕΡ ΚΑΙ ΤΑ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ

"Η καρδιά της γυναίκας είναι όπως το κίνιστρον της Κλεοπάτρας. Έπι της επιφανείας τή άνθη και αι όπωραι, και εις τον πυθμένα ή άσις, το φαρμακερό φειδί !

Άρσέν Ούσσαϊ

Τιμάτε τάς γυναίκας ; Δι' οφραίων όδών μάς στρώνουν το δρόμο της επιγείου ζωής. Συνδέουν τους εύτυχούς τού έρωτος δεσμούς, και ύπο τόν αιδιμόνα των χαρίτων πέλουν τρέφουν δι' έρας χείρας τά άμραντα των ευγενών ατθμημάτων όδών... Σίλλερ

"Η καρδιά της γυναίκας μοιάζει με τά μικρά έκείνα των νηπιών κίβνια, τά όποια κατά το φαινόμενον, περιέχουσι τζαχαρωτά, άλλα μόλις τά γίγξη κανείς άνοίγουν και έκληθώνιν έξ αυτών πολύμορφοι δαίμονες.

Άνυμνος

Όταν ό ιατρός και ό ιερέυς έγκαταλείπουν τον άγωνιάντα, ποιός μένει παρά την κλίνην αυτού ; "Η γυναίκα ! Μόνον ή γυναίκα δέν έγκαταλείπει τον θνήσκοντα και διαν άκόμη ή έλις έγκαταλείπει αυτόν...

Φ. Α. Γκουερράτι

Ό περίφημος Βολιγγβρόκ, για νά διατηρή άκαίον το κάλλος της έφωμένης του, επότιεν αυτήν με άμα φειδίου ! "Υπάρχει μιá σταγον τουούτου αίματος εις την όρειότητα πάσης γυναίκας, δέκα δέ σταγόνες εις την καλλονή των ξανθών !.. Άρσέν Ούσσαϊ